



众人皆知,不吃早餐对身体健康不利。因此,即便忙碌,多数人仍旧会在街边的小吃店或公司食堂准备享用早餐。然而,选用不当的早餐同样对健康有所损害,甚至可能会增加患癌的可能性。

# 癌细胞最“青睐”的5种早餐

## 癌细胞最喜欢的5种早餐

### 1.油炸类早餐

常见食物:油条、油饼、煎蛋等。

高温煎炸会使食物中的脂肪和蛋白质发生化学反应,从而产生多种对人体有害的化合物,例如苯并芘、杂环胺、丙烯酰胺等致癌物。这些致癌物质可能在人体内累积,长期摄入会增加患癌风险。

### 2.腌制类早餐

常见食物:咸菜、泡菜等。

许多人吃早餐时习惯来一碗清粥搭配一碟腌萝卜,然而,像腌菜和泡菜这类腌制食品中含有较高的亚硝酸盐成分。尽管亚硝酸盐本身并不直接致癌,但进入人体后,在胃酸条件下会转化为亚硝胺,这是1类致癌物。因此,如果过量食用腌制类食物,将会增加患癌风险。

### 3.加工肉类早餐

常见食物:肉罐头、火腿、香肠、培根等。

一些家庭基于便捷考虑,常选择加工肉类作为早餐蛋白质的主要来源。然而,世界卫生组织旗下的国际癌症研究机构(IARC)早已将加工肉归类为1类

致癌物,指出其对人类存在确切的致癌风险。在加工过程中,这些肉类可能形成亚硝酸盐、多环芳烃和杂环胺等致癌物质。特别是亚硝酸盐,常被食品制造商作为防腐或上色剂进行添加。

### 4.高糖类早餐

常见食物:含糖饮料、面包、糕点等。

许多人为方便,常将这类含有大量糖分的食品作为早餐,如含糖果汁、蛋糕等。

然而,长期过量地摄入高糖类早餐可能会导致肥胖、糖尿病等慢性疾病,并且它们也可能干扰身体代谢和激素平衡,从而增加患癌风险。

### 5.隔夜菜当早餐

所谓的隔夜菜并非单指“过夜的剩菜”。实际上,任何放置时间超过8~10小时的菜均属于隔夜菜。许多人习惯将前一天的剩余食物保存起来,作为次日的早餐。然而,不是所有的菜肴都适宜这样处理。特别是绿叶蔬菜在隔夜后可能会产生亚硝酸盐,这

是一种潜在的致癌物质。因此,若要食用隔夜菜,更建议选择如土豆、胡萝卜等食材,并在食用前确保食物被充分加热。

物,才能保证营养摄入均衡:

**1.优质蛋白。**蛋白质是身体的重要组成部分,可以帮助修复身体组织,增强免疫系统,并提供持久能量。优质蛋白质的来源可以是禽类、鱼类、豆类、蛋类或奶制品等。

**2.富含纤维的碳水化合物。**这类食物可以帮助维持血糖稳定,提供持久的能量,并促进肠道健康。富含纤维的碳水化合物来源可以是燕麦片、糙米、玉米、土豆、红薯等。

**3.适量的脂肪。**脂肪对于维持良好的健康也是必要的,它不仅提供能量,还帮助维持良好的皮肤和头发,以及促进维生素和矿物质的吸收。应选择如橄榄油、鱼油、坚果、种子和牛油果等。

(四川省肿瘤医院宣传部供稿)



## 如何吃营养的早餐?

营养的早餐应当包含以下3类食

## 生活提示

入伏后,多地开启“高温炙烤模式”,晴朗的日子里是干热,下了雨又会闷湿。其实,这两种“热”都会给心脏健康带来不利影响。

# 夏日酷热 “干热”和“闷湿”都伤心脏

## 干热、湿热环境都伤心脏

气温变化会干扰人体正常的生理体温调节功能,导致自主神经功能紊乱,进而影响心率和血压,增加心血管负荷。

有研究显示,气温每升高1摄氏度,心血管疾病发生风险平均增加6%,其中,冠心病风险增加7%、脑卒中风险增加3%。此外,温度升高还会影

响心脏细胞的动作电位和心率变异性,从而影响心脏的自律性。

### 1.湿热环境

人体会通过增加汗液分泌来调节体温,但高湿度环境会减缓汗液蒸发,进而使心率上升。例如,在潮湿环境下,即便气温仅34°C,也可能会引起心血管紧张;相反,在干燥环境下,这一临界值可提高7°C。

### 2.干热环境

人体新陈代谢和血液循环加快,皮下血管扩张,血流量增加,心脏负荷也显著增加。此时,人体交感神经系统兴奋、心率增快、心肌耗氧量增加。由于外界干燥的环境会使汗液大量蒸发,使得体内的水分和电解质失衡,血液黏稠度增加,心肌缺血和心律失常的风险也会随之增加。

所以,无论干热还是湿热,高温都可能会导致热射病,该病会诱发心血管系统多种异常,包括心肌抑制、心脏传导异常和血流再分布。

## 高温给心脏带来4个负担

除了温度的“直接伤害”,炎热的天气里,心脏还会遭到一系列“打击”。

### 1.更易烦躁

心理学上有个名词叫“气象情绪效应”,是指人的情绪状态会受到天



气的影响。每年7~8月,持续高温让人心情更易烦躁,严重者甚至会导致“情绪中暑”,易与人发生摩擦或争执。此外,情绪激动会让心跳加快,心肌耗氧量增加,心脏负荷变大。

### 2.睡眠变差

有研究显示,人类也有季节性睡眠,夏季睡眠相对较少。炎热的天气也会使人辗转难眠,且昼长夜短,易睡眠不足,提高血压和心率的平均水平,增大心血管系统的工作压力。

### 3.出汗更多

气温高、气压低,空气中含氧量下降。在此情况下,人体出汗较多,血液黏度升高,血液循环变慢,心血管易堵塞,可能会出现心肌缺血,甚至引发心肌梗死、脑血栓等。

### 4.温差过大

从低温的空调房到高温的室外,血管会突然舒张;从室外突然进入空调房,血管又会收缩。反复折腾导致血压波动大,可能诱发心肌梗死,特别是血管脆弱

的老年人。此外,冷热交替还容易受凉感冒,如果并发严重感染,也可能危及心脏。

## 学习一套心脏保健法

气温太高会对心血管非常不利,尤其是65岁以上长者和慢性病患者。建议大家生活中加强防范,做好以下几项护心措施:

### 1.时刻注意补水

夏季即使不渴,身体也容易脱水,应持续补水,而不是只在口渴时喝水,同时要减少摄入含咖啡因或酒精的饮品;最好喝常温的白开水,不要喝冰水,可适量饮用含电解质的饮料。

注意观察尿液颜色,饮水充足,尿液为澄清或淡黄色;若出现浑浊或颜色加深,应警惕脱水。

### 2.吃“心脏友好”食物

日常饮食中,应适当增加蔬菜、水果、粗杂粮、瘦肉、鱼类或低脂乳制品的

摄入。全天食盐总摄入量不大于5克。同时,减少食用香肠、热狗、火腿等加工肉类,烟熏、烧烤类肉食也要尽量避免。

### 3.高温时段少外出

每天最热的时间段为中午12点到下午3点,这个时间段患上热相关疾病的风

险更高,应尽量避免户外活动。

外出时不要一直暴晒,若需要在户外活动,应隔一段时间在阴凉处休息几分钟。

### 4.穿对衣服做好防晒

选择轻便、棉质、浅色、透气的衣物,外出时戴上遮阳帽和墨镜,并且涂抹防晒霜。户外活动时,应每隔两小时重新涂抹一次防晒霜。

### 5.室内要注意降温

在室内可使用空调或风扇保持温度适宜,尤其体弱多病者和老人,不应因节约电费而拒绝开空调、电扇,这样易导致中暑。

### 6.遇事冷静别急躁

急脾气的人群,应时常提醒自己,遇事摆正心态,不要急躁。当感到情绪激动时,可以暂时离开现场,比如去个厕所、接个电话、续点茶水等,之后深呼吸几次,让自己冷静下来。

### 7.识别中暑症状

中暑初始阶段,患者会大量出汗,然后逐渐无汗,继而体温迅速升高,一旦核心温度超过40°C,便可出现嗜睡、惊厥、昏迷、面色潮红、皮肤干热、呼吸浅快、脉搏加快等症状,严重者可能休克。

### 注意:若出现中暑症状,应

让患者尽快脱离高温、高湿、低风速环境,用20°C~30°C的温水擦洗全身,帮助散热。若患者意识清醒,可及时补充常温的糖盐水;若患者已晕倒,需要立刻送医或拨打120急救电话。

(据《生命时报》)

## 科普进行时

糖尿病视网膜病变是常见的糖尿病慢性并发症之一,也是导致成人失明的主要原因。在我国的糖尿病人群中,糖尿病视网膜病变的患病率为23%,如不及时治疗,可导致失明。

# 糖尿病视网膜疾病严重可致盲 需定期检查眼底

● 王虹力

高血糖对糖尿病视网膜病变的发生发展起着关键的作用。病变的发生与患者的血糖水平、糖尿病病程、血压、血脂水平、是否妊娠、是否患有糖尿病肾病、肥胖以及家族中是否有糖尿病遗传史等相关。

### ◎糖尿病视网膜病 变要定期检查眼底

在日常生活中,糖尿病患者一定要注意避免糖尿病视网膜病变的发生,避免视力受损。

糖尿病视网膜病变往往没有症状,因此许多患者并不重视而延误治疗。糖尿病视网膜病变的早期诊断与治疗可以显著降低失明的风险,因此定期做眼底检查非常重要。

### ◎糖尿病视网膜病 变日常检查攻略

为了有效地预防和控制糖尿病视网膜病变,患者应遵循以下检查与筛查时间:

1.对于1型糖尿病患者,建议在确诊糖尿病后5年内,由眼科

医生或验光师进行初次散瞳和全面的眼部检查。

2.2型糖尿病患者,在诊断为糖尿病时,即由眼科医生进行初次散瞳和全面的视力检查。

3.如果在一次或多次的年度眼

科检查中,未发现视网膜病变的征象且血糖得到有效控制,则筛查频率可考虑调整为每1~2年1次。然而,一旦发现糖尿病视网膜病变,无论程度如何,每年都应进行一次散瞳复查,以监测病变情况。若视网膜病变呈现进展态势或对视力构成威胁,则需早期治疗。

4.对于已有1型或2型糖尿病病史的患者,应在妊娠前和妊娠早期接受眼科检查。在孕期,应根据视网膜病变程度,每三个月进行一次监测,并持续至产后1年。

注意:糖尿病视网膜病变是可防、可控的,越早发现糖尿病视网膜病变并有效治疗,是保持眼睛健康的关键。

在日常生活中,患者应注重科学饮食,定期检测血糖、血压、血脂,保持健康的生活作息,定期至内分泌科、眼科门诊随诊,提高生活质量。

(作者单位:泸定县人民医院)

## 卫生与健康

WEI SHENG YU JIAN KANG

# 轻松祛湿从日常生活做起

食物。

贪寒凉。过食生冷食物会影响肠胃消化吸收功能。

建议:在烹调时可加入葱、姜来减弱食物的寒凉性质。

过量喝酒。过量饮酒是加重湿气的因素之一。

建议:少碰酒精,更不能借酒浇愁。

运动少。运动少的人常会出现身体沉重、四肢无力等湿气重的表现。

建议:坚持体育锻炼,养筋健肾、舒筋活络,达到强身健体的目的。

久坐。长时间久坐会使人的脑供血不足,导致脑供氧和营养物质减少,加重乏力、失眠、记忆力下降等症,还会引发全身肌肉酸痛、脖子僵硬和头疼。

建议:办公久坐者,应多起身运动,促进气血循环,加速体内湿气代谢。

(刘茜)

### 公 告

2024年07月19日,我局在对位于成都市天府新区太平水灯村二组停放的川GGK492五菱牌银白色面包车依法查获黄鹤楼(硬金砂)133条、红塔山(硬经典)100条550盒、白沙(硬新精品二代)42条,共计3个品种525条卷烟。我局于2024年8月5日将该案移送给公安机关调查处理,公安机关于当日将该案退回我局作行政处理。请物主于本公告发布之日起60日内到天府新区烟草专卖局(成都市天府新区华阳新下街370号)接受调查处理,若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条的规定,对涉案烟草专卖品依法采取处理措施。

特此公告。

成都市天府新区烟草专卖局  
二〇二四年八月七日

### 公 告

2024年05月27日,我局在对位于成都市天府新区新兴白沙交通路27号的库房查获黄鹤楼(硬金砂)133条、红塔山(硬经典)100条550盒、白沙(硬新精品二代)42条,共计3个品种525条卷烟。我局于2024年8月5日将该案移送给公安机关调查处理,公安机关于当日将该案退回我局作行政处理。请物主于本公告发布之日起60日内到天府新区烟草专卖局(成都市天府新区华阳新下街370号)接受调查处理,若逾期不来接受处理,我局将依据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条的规定,对涉案烟草专卖品依法采取处理措施。

特此公告。

成都市天府新区烟草专卖局  
二〇二四年八月七日

本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。